

更多精彩  
本报报道

A04 民生

三湘都市报

2021年12月17日 星期五

编辑/熊佩凤 图编/言琼 美编/叶海玲 校对/张郁文

# 鸡鸭叫山货俏，“慢火车”载满烟火气

## 最低票价仅1元，开启“双站长”制助力乡村振兴，列车工作人员客串主播帮带货

在高铁时代，“绿皮火车”似乎成了遥远的记忆。然而，在湖南湘西，每日仍有3.5对公益性“慢火车”在开行，没有空调、只有硬座、逢站就停。

12月16日9时，细雨微濛，渝怀线、焦柳线段在贵州铜仁、湖南麻阳、江口、大坡4个火车站，率先启动全国铁路公益性“慢火车”“双站长”首聘仪式，后续沿线56个车站都将实行“双站长”制。

这标志着，自湖南、贵州、重庆地区进入高铁时代之后，穿行于两省一市山区乡镇间的公益性“慢火车”也将全面提升提质。 ■三湘都市报全媒体记者 和婷婷

通讯员 刘雯 谢平定 李小艳



### 列车员兼推销员，“慢火车”里卖货忙

所谓“慢火车”，是指那些在中国铁路大提速的背景下，仍旧每个小站都停靠的“绿皮火车”。

12月16日早上7:10，伴随着一声长长的汽笛声，7266次列车从怀化站开出，在湖南湘西地区的山水丘陵间蜿蜒穿行，一直到16:09，列车到达目的地澧县站。

为方便沿途百姓，这趟列车允许山民挑着担子、背着大筐小筐的山货乘车，几乎每隔10分钟就会停靠一站，票价最低1元，最高23.5元，二十余年未曾涨价。

记者在列车上看到，老百姓们用箩筐装着鸡、鸭、鱼，还有野菜、瓜果，坐在一起聊着家常，他们大多是到城里卖货的山民，因为常坐这趟车，相互之间非常熟悉。

### 每日仍有3.5对公益性“慢火车”开行

7266次列车仅是湘西慢火车的一个缩影。

据了解，广铁集团目前每日开行公益性慢火车3.5对，分别是怀化至塘豹7269/7270次、怀化至梅江7271/2次、张家界至怀化7265次、澧县至张家界7267次、怀化至澧县7266次。

它们朝发夕至或朝发夕返，穿越武陵山脉的焦柳铁路段，全程运行距离最远381公里，硬座票价最高23.5元，邻站票价最低

当日，在这趟“慢火车”上，休班列车值班员程雅婷带领“春梅”列车直播服务队员，在列车上为旅客的冰糖橙、柑橘等农副产品进行义务直播带货。

“我们这趟车带什么上来的都有，水果、鸡鸭、猪等等，乡亲们会带到附近去卖。我们主要是在列车上帮他们向旅客们吆喝一下。因为我自己比较喜欢玩微信、抖音，所以也会在那些平台上带下货。”程雅婷笑着说。

久而久之，程雅婷和列车上的工作人员有了另一重身份——农副产品推销员。

当天，“春梅”列车直播服务队员为村民助力销售1.8万元。据悉，今年以来，“春梅”服务队已为“慢火车”旅客直播带货实现销售30余万斤冰糖橙。

仅1元。

自上世纪80年代初开行以来，这些公益性慢火车主要运行在苗族、侗族、土家族等少数民族聚居的湘、渝、黔、武陵山区，往返于大山深处，为沿线的菜农、果农、居民、铁路职工和学生提供公共服务，38年来从未间断，累计运输沿线常德、张家界、湘西州、怀化地区旅客约4270.8万人次，成为沿线居民心中最具幸福感、获得感的火车“慢慢游”。

### 沿线路启动“双站长”制，助力乡村振兴

12月6日，张吉怀铁路开通。时隔10天，当地百姓再迎利好消息，渝怀线、焦柳线段在贵州铜仁、湖南麻阳、江口、大坡四个火车站，率先启动全国铁路公益性“慢火车”“双站长”首聘仪式。后续，沿线56个车站都将实行“双站长”制。

所谓“慢火车”“双站长”制，是指邀请铁路沿线村镇领导兼任公益性“慢火车”停靠站的地方站长，铁路站长由公益性“慢火车”停靠站的本站站长担任，路地“双站长”共同开展安全宣传服务、群众需求调研，共同推进文明出行、绿色出行。

张家界车务段党委书记方学兵表示：“邀请铁路沿线村镇

领导、交通部门负责人兼任站长，将整合路地双方力量，形成路地共建机制，全面提升慢火车服务品质。”

据悉，实施“双站长”制是继铁路沿线外部环境联合整治“双站长”制之后，又一次围绕“慢火车”的路地牵手合作，也是启动公益性“慢火车”多元化发展的第一步。

今后将开发“慢火车+”系列产品，深入挖掘沿线地区特色消费资源，将红色旅游、城市学生游学、城市居民慢生活体验、地方农产品产业链等与公益性慢火车相结合，全面助力乡村振兴。”广铁集团客运部副部长钟湘文说。



长沙县江背镇三叉河边，红艳如火的水杉绵延5公里多，成为市民争相打卡地。 通讯员供图



## 绵延5公里，生长近50年 江背这条水杉公路“红”了

三湘都市报12月16日讯 看不到尽头的水杉树整齐排列着，红叶累累，远远望去，如同林中隧道一般，像油画一样美丽……近来，位于长沙县江背镇的一条长约5公里的乡村道路“红”了。

寒风凛冽，不少植物进入了休眠状态，水杉却保持着自己的节奏。美丽，随四季流转。春天，水杉开始舒展开针状叶子；夏天，叶子逐渐长成羽状；从秋到冬，苍翠的水杉又完成青涩到绯红的蜕变。眼下，水杉已身披红妆，热情如火。

“说起拍水杉，很多人都会想起烈士公园。在长沙除了大家都知道的几个地方外，还有一处是我最喜爱的，在长沙县江背镇，从金洲简车主题公园至五美街道沿着三叉河的路边种满了水杉。”有摄影爱好者表示，挺拔整齐的水杉，正由绿变棕，由棕

变红，堪称“最美水杉大道”，自己已连续三年打卡了。

“这些水杉植于上世纪70年代，至今已有近50年的时间。”江背镇农业综合服务中心主任刘海根介绍，从好布桥至罗家洲公路，长约5.5公里。沿路这一排排参天水杉，连同市级美丽河流三叉河，一河一路、一片林组成别具一格的风景，也成为游客热衷打卡的“网红路”。

“看完银杏看红枫，赏完了桂花还有菊花，现在水杉林又这么美，为身边越来越美的环境点个大大的赞。”市民刘女士感慨，一排排参天水杉，静静地伫立在蓝天白云下，连同三叉河里水中的倒影，相映成趣，水天一色，让人感觉心旷神怡，“如果去不了梦里水乡，那就去水杉大道走走吧。”

■文/视频 全媒体记者 李成辉  
长沙县融媒体中心提供素材



### 新闻多一点

#### 龙山这株古水杉是湖南最高古树

湘西土家族苗族自治州龙山县洛塔乡境内，生长着3株罕见的国家一级重点保护珍稀植物天然古水杉。3株古水杉中最高的一株达46米，是湖南省发现的最高古树，也是中国水杉最高树。

这3株古水杉有两株位于老寨村，另外一株在抱木村。走进老寨村，映入眼帘的是枝条交错、雄伟挺拔的两株古水杉，宛若两座巨大的绿色倚天宝塔，干顶上挂着3个喜鹊窝，当地人称之为“喜杉”。而抱木村的一棵水杉，主干上挂着两根直径分别为

41厘米和38厘米的南蛇藤，宛若两条巨龙盘曲在树干上，当地土家族人称其“双龙抱柱”，被视为“神树”。

据悉，因而是湘鄂两地现存的数千株古水杉中唯一具有化石水杉特殊结构的古水杉，具有极为重要的科研价值，在提升水杉遗传多样性方面具有极高的实用价值。1982年，省政府批准成立了洛塔自然保护区(点)，成为我国为保护3株树木而建立的自然保护区的特例，是我国最小的省级自然保护区。

大批改善型产品入市  
11月长沙新房微涨0.2%

三湘都市报12月16日讯

近日，国家统计局发布了“2021年11月份70个大中城市商品住宅销售价格变动情况”。新房59城下跌，二手房63城下跌，房价环比跌幅持续扩大。其中，长沙受改善型产品集中入市的影响，新建商品住宅销售价格指数环比上涨0.2%。

国家统计局数据显示，11月份，商品住宅销售价格环比延续下降态势，同比涨幅持续回落。从不同城市来看，三亚以0.7%涨幅继续领跑全国，这和三亚新房供应偏少等有关系。一线城市新建商品住宅销售价格环比持平。其中，北京和上海环比分别上涨0.3%和0.2%，广州下降0.6%，深圳持平。

从湖南来看，新房方面，长沙11月新建商品住宅销售价格指数环比上涨0.2%，二手房销售价格指数环比持平，同比上涨5.5%。岳阳销售价格指数环比上涨0.3%，常德销售价格指数环比下跌0.2%。

“从整体来看，长沙房地产市场整体平稳，价格略有上涨，或许是因为11月长沙有较多的改善产品集中上市。这批产品以大平层为主，均价大多在16000元/平方米以上，他们的成交量对均价有些许拉升。”长沙一房企负责人透露。

中国指数研究院预测，近年来，房企的销售压力和资金压力仍难以缓解，促销回款力度或将加大。市场下行预期短期内扭转的可能性不大，预计市场仍将维持低位运行。

■全媒体记者 卜岚  
实习生 王普